

# 免疫金银染色鉴定斑点热群立克次体方法的建立

胥照平 陈香蕊 汪民

(军事医学科学院微生物流行病研究所,北京)

**摘要** 本文将免疫金银染色技术应用于斑点热群立克次体的鉴定,建立了方法,对4株斑点热立克次体和1株Q热立克次体的鉴定获得了初步结果,并与免疫酶标染色法进行了比较。结果表明,免疫

---

本文承本院基础医学研究所陈德蕙教授、张贺秋技师指导,謹此致謝。

金銀染色法的特異性同免疫酶標染色法，可將不同種斑點熱立克次體區分開；而前者的效價一般高於後者2—8倍。文中還討論了洗滌、顯色、衬染等條件對結果的影響。

**關鍵詞** 免疫金銀染色法；斑點熱群立克次體

免疫金銀染色（Immunogold-silver staining, IGSS）是近年來迅速發展起來的一種免疫金標記技術<sup>[1,2]</sup>。它既可用于電鏡，也可用于光鏡，甚至可用肉眼觀察，現已廣泛應用於生物醫學研究的眾多領域<sup>[3]</sup>。但在立克次體方面的應用尚未見報道。在進行斑點熱群立克次體血清學鑑定的研究中，我們曾建立了斑點法免免疫酶標染色技術<sup>[4]</sup>。為探索更敏感、更簡便的染色方法，我們又將免疫金銀染色技術應用於斑點熱群立克次體的鑑定，並與酶標染色法作了比較。現將初步結果報告如下。

## 材料和方法

### （一）毒株

西伯利亞立克次體 (*Rickettsia sibirica*) Barbash 株，自 WHO 引進；西伯利亞立克次體 246 株，自美國 ATCC 引進；精河株立克次體，自新疆精河縣草原革蟬 (*Dermacentor nuttalli*) 分離得到<sup>[5]</sup>；黑龍江立克次體 54 株，自黑龍江綏芬河森林革蟬 (*D. silvarum*) 分離得到<sup>[6]</sup>；內蒙古 Q 热立克次體 06 株，自內蒙古大茂旗騰格淖亞東璃眼蟬 (*Hyalomma asiaticum*) 分離得到。

### （二）免疫血清

取感染立克次體雞胚卵黃囊膜，用肉湯制成 1:10 悬液，腹腔接种小鼠 0.2 ml。4 周後加強免疫一次，末次免疫後兩周放血，分離血清，-20℃ 保存。

### （三）胶体金标记羊抗鼠结合物

本院基礎醫學研究所提供，工作滴度 1:10。

### （四）抗原片制备

將立克次體感染雞胚後，選立克次體量達 Giemsa 染色“+++”的卵黃囊膜，制成 1:10 悬液，分裝。用沾水筆蘸抗原，點于 4 × 10 孔載玻片上，自然干燥，丙酮固定，待檢。

### （五）免疫金銀染色

于抗原片各孔內加立克次體免疫鼠血清，37℃ 濕盒 30 分鐘。加胶体金标记羊抗鼠抗体同上結合，Tris 缓冲液 (TBS) 洗兩次，蒸餾水洗一次，吹干。然後將抗原片置銀顯影液 (1% 明膠 30 ml, 拘橼酸缓冲液 (pH3.5) 5 ml, 含 0.85 g 对苯二酚的水溶液 15 ml, 含 21.3 mg 硝酸銀水溶液 1 ml, 用前配制) 中，室溫顯色 20—25 分鐘，蒸餾水洗兩次，復紅染 10 秒鐘。普通顯微鏡 ×100 倍鏡檢。經金銀染色後，立克次體呈黑褐色顆粒，大小較酶標染色約大 2 倍。按一定順序對各抗原點觀察比較，根據具一定形態的黑褐色顆粒的數目和着色深淺，綜合判斷為“++++”“+”。以呈“+”的免疫血清最高稀釋倍數為終點，無特異性着色為陰性。實驗均設陽性及陰性對照。

### （六）斑點法酶標染色

見文獻 [4]。

## 结果

### （一）特異性和敏感性

應用免疫金銀染色法和酶標染色法對 5 株立克次體進行鑑定的結果如表 1 所示。從表 1 中可以看出，這兩種染色方法的鑑別結果是一致的，被試的斑點熱立克次體與 Q 热立克次體之間均無交叉反應，在斑點熱群內，同種的效價均明顯高於異種的效價。說明免疫金銀染色法具有與酶標染色法相同的特異性，能够把不同群、種的立克次體區分開。在實驗中我們發現，新疆精河株的滴度幾乎與西伯利亞立克次體 246 株的滴度完全一致，而與 Barbash 株有一定差別，這為精河株的分類學位置的確定似又提供了新的實驗依據。比較免疫金銀染色法和酶標染色法的滴度，不難看出前者的效價一般高於後者的 2—8 倍，表明在我们的實驗條件下，前者的敏感性明顯高於後者。

### （二）不同缓冲液对染色结果的影响(表2)

表 1 免疫金银染色与免疫酶标染色结果的比较\*

抗原	抗血清滴度									
	免疫金银染色					免疫酶标染色				
	246	B	精	54	06	246	B	精	54	06
西伯利亚立克次体										
246 株	32768	4096	32768	1024	—	4096	512	4096	256	—
Barbash 株	2048	16384	2048	128	—	512	2048	512	—	—
精河株立克次体	32768	8192	32768	1024	—	4096	1024	4096	356	—
黑龙江立克次体										
54 株	512	512	512	8192	—	256	256	256	2048	—
Q热立克次体										
06 株	—	—	—	—	>16384**	—	—	—	—	>16384**

\* 表内数字为血清稀释度的倒数；“B”：Barbash 株；“精”：精河株

\*\* 未再提高血清稀释倍数而得出最后结果

表 2 不同缓冲液对染色结果的影响

抗原 (立克次体)	抗血清滴度									
	TBS(pH7.4)					PBS(pH7.2)				
	246	B	精	54		246	B	精	54	
246	32768	4096	32768	1024		32768	4096	32768	1024	
B	4096	16384	4096	512		2048	8192	2048	512	
精	32768	8192	32768	1024		32768	8192	32768	1024	
54	2048	2048	2048	8192		1024	1024	1024	8192	

注：同表 1

表 3 室内与暗室显色结果的比较

抗原 (立克次体)	抗血清滴度									
	室内显色					暗室显色				
	246	B	精	54	06	246	B	精	54	06
246	16384	4096	16384	512	—	16384	4096	16384	256	—
B	1024	8192	1024	256	—	1024	4096	1024	512	—
精	16384	4096	16384	512	—	16384	4096	16384	2048	—
54	256	256	256	2048	—	256	256	256	2048	—
06	—	—	—	—	>16384	—	—	—	—	>16384

注：同表 1

表 2 比较了用 TBS(pH7.4) 和 PBS(pH7.2) 两种缓冲液洗涤抗原片对染色结果的影响，看来这两种缓冲液的洗涤效果一致，可以替用而不影响免疫金银染色的特异性和敏感性。此外，由于 PBS 缓冲液是微生物实验室中最常用的缓冲液之一，放在同时作金银、酶标和荧光染色检验时，可用同一种缓冲液，不必另配，以减少实验步骤，节省时间。

### (三) 室内与暗室显色对结果的影响

国外有文献要求在免疫金银染色法的显色过程中应严格避光。鉴于国内不少实验室不具备暗室条件，我们试验改用普通室内给显影容器加盖的办法进行，取得了很好的效果(表 3)。

表 3 结果表明，在这两种环境条件下显色结果并无差别。因此，在没有暗室的情况下，采用本实验所用的银显影液以及室内加盖的办

法，同样可以进行免疫金染色。

#### (四) 衬染剂的比较

金标记抗体染色银显色后，金颗粒周围吸附上多层银离子，经物理显影剂作用，使银颗粒还原成黑褐色的金属银。如再用衬染剂衬染，当可取得更好的染色效果。我们选伊文思蓝、苏木素、孔雀绿和复红四种染料作衬染剂，进行比较试验，结果以复红衬染的效果为佳。在浅红色的背景下呈现出黑褐色的抗原颗粒，对比鲜明，易于观察。

#### (五) 重复性

以上实验重复3—5次，结果数据相同或仅相差一个滴度，说明本实验的重复性良好。

### 讨 论

关于我国分离的新疆精河株立克次体的分类学位置问题，本实验室曾做过大量的实验<sup>[7,8]</sup>，用多种方法鉴定，证明它与引自WHO的西伯利亚立克次体Barbash株有所不同。本实验的结果再次证实了这一点，它与Barbash株虽有交叉反应，但它们的血清滴度低于同株者甚多，似很难把它们解释为同一个种。而精河株与引自美国ATCC的西伯利亚立克次体246株的血清滴度几乎完全相等，这似为确定精河株立克次体的分类学位置提供了新的实验依据。当然要完全确定它们之间的关系，还需要作大量的鉴定试验。至于Barbash株为什么与246株的差别如此之大，尚有待于今后进一步研究和检验。

目前不少实验室应用免疫金染色法，对其显色条件要求较严。根据我们的初步实践，用0.01 mol/L PBS缓冲液(pH 7.2)洗涤抗原片，普通室内室温条件下在容器上加盖一层避

光纸或盖子，即可进行金染色显色。在显色过程中可以取出抗原片，置显微镜下观察，若显色不理想，可再放入显影液中继续作用，直至满意为止。显色时间不宜过长，否则会在背景上出现较多的细小颗粒，但这并不影响结果的判定。另外，可适当延长复红衬染的时间，以增加反差，便于观察。

免疫金染色技术有许多优点。胶体金标记抗体时，蛋白质分子是靠表面电荷吸附到胶体金颗粒表面上的，因此很少引起蛋白质活性的改变。金标记结合物使用半年，效价不变。金标记染色后再经银显色，可使“信号”放大，大大增加了方法的敏感性。本方法特异、敏感、简便、快速，不需要特殊条件，不接触致癌性物质，且成本较低，标本易于长期保存，很适合于微生物的快速鉴定和检出。我们的实验表明免疫金染色法应用于斑点热群立克次体的鉴定是可行的，它的特异性与免疫酶标染色法相同，而它的敏感性要比酶标法高4倍以上。由于本文的目的在于建立方法，所用的毒株数较少，因此，取得结果仅仅是初步，尚须继续深入工作，以推广用于大量立克次体的鉴定和检验。

### 参 考 文 献

- [1] Holgate, C. S., et al.: *J. Histochem. Cytochem.*, 31(12): 938, 1983.
- [2] Danscher, G., et al.: *J. Histochem. Cytochem.*, 31(12): 1394, 1983.
- [3] 张贺秋等: 军事医学科学院院刊, 11(6): 515, 1987。
- [4] 肖照平等: 中国人兽共患病杂志, 2(2): 30, 1986。
- [5] 孔照敏等: 微生物学通报, 9(1): 11, 1982。
- [6] 娄丹等: 中华微生物学和免疫学杂志, 5(4): 250, 1985。
- [7] 吕正文等: 中华微生物学和免疫学杂志, 2(1): 36, 1982。
- [8] 汪民等: 中华微生物学和免疫学杂志, 4(5): 295, 1984。